

FRIGYES királyi herceg meghalt

MAGYARÓVÁR, dec. 30.

Frigyes királyi herceg szerda reggel meghalt.

A magyaróvári királyi hercegi palota hatalmas csarnokát fekete drapéria díszíti, lobogó kandeláberek között áll a ravatal, amelyen a régi monarchia hadsereg-főparancsnokának, Frigyes királyi hercegnek elfáradt teste pihen és várja, hogy visszaadják őt az anyaföldnek, amelyet a világháborúban, mint az egyik leghatalmasabb hadsereg főparancsnoka védelmezett. Oda fogják tenni a koporsóra a tábornoki főveget, a kardot és a marsallbotot, amelyek az elhunyt királyi herceget életében mint hatalmi jelvények díszítették. Egy darabokra szakított hatalmas birodalom népei pedig kegyelettel és fájó emlékektől megtörtént tekintenek a magyaróvári ravatalra. Végigvonul a magyar lelki szemek előtt is a világháború képe, felrajanak ezernyi emlékek, mert hiszen az a férfiú, akit most a halál elragadt, a legnagyobb események középpontjában állott.

Ugy ismerte Frigyes királyi herceget a magyar nép, mint kiváló, jóságos és vitéz katonát. De úgy is él a Dunántúl emlékezetében, mint az áldott magyar föld egy darabjának ura, mint földesúr, aki sok jót tett ebben a minőségében, földjén pedig mintaszerűen gazdálkodott. Igyekezete mindig az volt, hogy kiválót termeljen és intenzív gazdálkodással minél több munkás kéznek adjon munkaalkalmat és kenyeret. Itt élt a királyi herceg közöttünk, a magyar földön és mi őt is, családját is

magunkénak tekintettük. Az uralkodóházak úgynevezett magyar szárnyához tartozott és a forradalmak után az új magyar közéletben is ezen a jogán lett a felsőház tagjává.

Ott láttuk Frigyes királyi herceget néhány évvel előbb elhunyt feleségével együtt minden magyar nemzeti, társadalmi megmozdulás élén, amely megmozdulásnak célja a szociális érdekek szolgálata és előbbrevitele volt. A köztudatban nem is úgy él emléke, mint az osztrák és magyar háborús haderők legfőbb parancsnokáé, hanem mint előkelő dunántúli földesúr, aki gyökeret vert a magyar talajban és szimpátiát tudott kelteni a magyar lelkekben.

A háború és forradalmak után Frigyes királyi herceg még inkább szoros köteléket fűzött önmaga és a magyar rög közé. Csodálatosan beleélt magát a megváltozott viszonyokba, feleségének, Izabella királyi hercegasszonynak 1931-ben történt halála óta pedig valósággal spártai egyszerűségű életet élt földbirtokán. Kerülte a fényt, kerülte a nyilvánosságot, az ünnepeket. A fény és pompa most ravatalát látogatják meg, mert híven a katonai szabályzathoz, a legnagyobb pompával és díszsel fogjuk eltemetni a királyi vérből származó tábornagyot, a nagy idők tanuját, a súlyos kötelességét mindig emberi szeretettel teljesítő katonát és a magyar föld egyik szociális érzéssel telített kiválóan gazdálkodó birtokosát.

Frigyes királyi herceg élete és munkássága

Frigyes királyi herceg 1856 június negyedikén Károly Ferdinánd királyi herceg és Erzsébet királyi hercegnő, Palatinus József királyi herceg leányának második fiaként született.

Rékében

Miként házának többi tagja is, ő is a katonai életpályát választotta hivatásának. Pályafutását 1871-ben az insbrucki császárvadászoknál hadnagyként kezdte meg, két év múlva főhadnagy, 1875-ben százados, 1877-ben őrnagyként a 25-ös gyalogezredhez helyezték. Egy évvel később alezredessé léptették elő, ugyanakkor áthelyezték a 13-ik gyalogezredhez. Egy évvel később átvészi az ezredparancsnokságot, majd mikor rövidesen ezredessé lép elő, a 18-ik gyalogezred parancsnokává nevezik ki. Két évvel később, amikor vezérőrnaggyá léptetik elő, átvészi a 27-ik gyalogbrigád vezetését. 1889-ben az 5. pozsonyi hadtest parancsnokává nevezik ki, 1894-ben lép elő tábornaggyá.

1882-ben telepedett meg Pozsonyban feleségével, Kroy-Dülmén Izabella hercegnővel. Az összeomlásig éltek itt. Frigyes királyi herceg és Izabella királyi hercegasszony óriási népszerűségnek örvendtek Pozsonyban. Izabella királyi hercegasszony, akinek családjára az Árpád-házig nyúlik vissza, csakhamar fővédnöke lett a Magyar Házipar Egyesülésnek. A család teljesen magyar jellegű háztartást vezetett, minden magyar megmozdulásban résztvett. Élén álltak a magyar társadalmi életnek,

A haderő főparancsnoka

A világháború kitörésekor a Monarchia haderejének főparancsnoka lett. Lankadatan szorgalommal és nagy szakértelemmel Teschenből vezette a legnehezebb hadmozdulatokat, Parancsnoksága alatt a ragyogó győzelmek egész sorozata következett be, amelyek az osztrák-magyar hadsereg történetének dicsőségét öregbítik. Már a háború első évében vezérezredessé, majd tábornaggyá nevezte ki a király. Megkapta a legnagyobb osztrák-magyar kitüntetések, a német császár részéről a gyémántos I. osztályú vaskeresztet és az I. osztályú Pour le Mérite érdemrendet.

Ferenc József halála után visszalépett állásából. A háború utolsó két esztendejét legnagyobb részben magyarországi birtokain töltötte. Az összeomlás után Svájcba kö-

szel palotájuk kapuja állandóan nyitva volt a magyar társaság számára.

Gyermekek

A rendkívül boldog családi életből kilenc gyermek származott, akik közül kettő, Nathália és Stefánia korán meghaltak. Gyermekeik: Albrecht királyi herceg, Mária Krisztina királyi hercegnő, Salm-Salm herceg özvegye, Mária Anna királyi hercegnő, Elias Bourbon-Párma herceg felesége, Mária Henriette Hohenlohe Schillingfürst herceg felesége, Gabriella királyi hercegnő, Izabella Mária királyi hercegnő, Mária Alice királyi hercegnő, Waldbott-Bassenheim Frigyes báró felesége. A gyermekek magyar nevelésben részesültek.

A hercegi család igen élénk társadalmi életet élt és a hatalmas bélyei uradalom, amelyet Frigyes királyi herceg Albrecht királyi hercegtől örökölt, Európa legelőkelőbb urainak volt találkozóhelye. Itt látta vendégül Frigyes királyi herceg több ízben a német császárt.

Frigyes királyi herceg rendkívül nagy katonai elfoglaltsága ellenére is, elvállalta a Magyar Vöröskereszt és a Magyar Kárpát Egyesület fővédnökségét. Mind a két egyesület tökéletes mértékben kifejlődött fővédnöksége alatt.

A királyi herceg udvarában volt udvarhölgy Cholok Zsófia grófnő. Itt látta meg Ferenc Ferdinánd trónörökös, aki később házasságra lépett vele.

tózott, ahonnan közvetlen a kommunizmus megszűnése után visszatért Magyarországra és átvette magyaróvári birtokának vezetését, amely csakhamar mintabirtok lett. Bélyei birtokainak nagyrészét a jugoszlávok, tescheni mintagazdaságának nagy részét a csehek elkobozták.

Frigyes királyi herceg legnagyobb részben Budapesten, részben magyaróvári birtokain tartózkodott. Lelkes előmozdítója volt minden jótékony és szociális akciónak. 1933-ban például Gömbös miniszterelnök óhajának megfelelően 391 új munkást vett fel mintagazdaságába. Frigyes királyi herceg tagja volt a felsőháznak, de a politikai életben nem volt résztvevő.

A magyar nemzetnek a királyi hercegi család iránt érzett nagy szeretete fényes

formában jutott kifejezésre a királyi hercegi pár aranylakodalmá alkalmából. A rokonzásnak, a szeretetnek és őszinte tiszteletnek nagyarányú megnyilvánulásának hatása alatt Frigyes királyi herceg a kormányzóhoz intézett írásban fejezte ki köszönetét a magyar nemzet iránt. Ugyanebből az alkalomból a kormányzónak a magyar Nemzeti Múzeum számára rendkívül értékes művészeti tárgyakat ajándékozott.

Őszinte nagy részvétet keltett Izabella királyi hercegnő 1931-ben bekövetkezett halála. A hercegasszony Budapesten igen nagyszabású emberbaráti tevékenységet fejtett ki. Ő ajándékozta a városnak Szent Imre szobrát is. Frigyes királyi herceg kivánságára a hercegasszonyt a budai Koronázó Mátvás-templomban az Árpád-házi királyok hamvai mellé helyezték örök nyugalomra.

Ez év júniusában ünnepelte Frigyes királyi herceg nyolcvanadik születésnapját a legteljesebb szellemi és testi erőben. Ekkor mind a magyar társadalom, mind az osztrák hadsereg lelkesen fejezte ki tiszteletét iránta. A kormányzó a tizennyolcadik honvéd gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

Betegsége és halála

Frigyes királyi herceg körülbelül három hónappal ezelőtt betegedett meg influenza és bronchitisben, vadászati közben, Karapancsán, gyönyörű fekvésű vadászterületén. Október vége felé azonban annyira javult az állapota, hogy vissza-utazhatott Magyaróvárra, ahol Weisz Gyula dr., a királyi herceg háziorvosa kezelte. Később tüdőgyulladás lépett fel, de állapota időnkint annyira megjavult, hogy nagyobb sétákat is tehetett birodalmában.

Állapota stagnált. December közepe táján már úgy látszott, hogy a királyi herceg szívós természete legyőzi a betegséget. Gabriella királyi hercegnő állandóan betegeskedő atyja mellett tartózkodott.

Tíz nappal ezelőtt megvizsgálta Herzog egyetemi tanár is, aki megállapította, hogy a bronchitis szűnőben van, de a szíve gyengült.

A részvétel

A halál híre mélységes megdöbbenést keltett mindenfelé. A kastélyba özönével érkeznek a részvétnyilatkozatok, az országból és külföldről.

A kormányzó részvétel

Horthy Miklós Magyarország kormányzója a mai nap folyamán részvétét fejezte ki Albrecht királyi hercegnek atyja, Frigyes királyi herceg tábornagy elhunytá alkalmából.

A kormány részvétel

Röder Vilmos, a miniszterelnöki teendőket ideiglenes ellátásával megbízott honvédelmi miniszter a következő táviratot intézte Albrecht királyi herceghez:

Albrecht királyi herceg öfenségének. A magyar királyi kormányt mélyen megrendítette Királyi Fenséged fenkölt emlékü édesatyja, Frigyes királyi herceg tábornagy ur, a felsőház tagja, a kiváló hadvezér halálának híre.

Frigyes királyi herceg tábornagy ur öfenségére, mint a világháború érdemeiben gazdag kitünő hadvezérére az egész magyar nemzet mindig osztatlan megbecsüléssel és hódolatteljes mély tisztelettel tekintett fel. Személyében nemcsak a kitünő hadvezér és katonát, hanem a kiváló emberben és hazafiban összpontosult kimagasló férfiú eredményeket is tisztelte.

Frigyes királyi herceg halála nem egyedül Fenségednek és családjának pótolhatatlan vesztesége, hanem az egész magyar nemzeté, amely benne igaz barátját és őszinte jóakaróját veszítette el.

Engedje meg királyi Fenséged, hogy Fenségednek és gyászaborult családjának mély fájdalomában a magyar királyi kormány és az egész országgal együtt osztozhassam és valamennyiünk nevében őszintén átérzett igaz részvétemnek adhassak kifejezést.

Röder Vilmos, gyalogsági tábornok, a miniszterelnöki teendőket ideiglenes ellátásával megbízott m. kir. honvédelmi miniszter.

A miniszterelnök részvétel

Darányi Kálmán miniszterelnök a következő táviratot intézte Albrecht királyi herceghez:

Albrecht királyi herceg öfenségének. Mély megilletődéssel értesültem Királyi Fenséged nagynevű édesatyjának, Frigyes királyi herceg tábornagy ur öfenségének, a felsőház tagjának, a világháború érdemdús, babérokkal övezett kitünő hadvezérének szomorú elhunytáról.

Engedje meg Királyi Fenséged, hogy Fenségeddel és fenkölt családjával együtt



Tudta, hogy meghalt

A karácsonyi ünnepek alkalmával a család több tagja látogatta meg a beteget. Albrecht királyi herceg, Izabella Mária királyi hercegnő és Hohenlohe hercegek is Magyaróvárta töltötték az ünnepeket. A királyi herceg akkor különösen érezte magát. Jókedvűen beszélgetett gyermekeivel, úgyhogy már mindenki arra gondolt, hogy talán már teljesen egészséges. Az uradalom minden tisztviselője és munkása megkönyebbülten fellélegzett. Albrecht királyi herceg hétfőn este vissza is tért a fővárosba.

Kedden este azonban a beteg állapota hirtelen rosszabbodott, de az éjszakát mégis nyugodtan töltötte. Szerda reggel aránylag jól érezte magát, szokása szerint hét órakor felkelt, felöltözött. Nyolc óra után hirtelen szívbénulás érte és meghalt.

Frigyes királyi herceg tudta, hogy meg fog halni, pillanatig sem ártotta magát a javulás tüneteivel. Meg volt yződve, hogy a tüdőgyulladás és bronchitis végezni fog vele s nyugodtan nézett szembe a halállal.

Gyakran mondogatta környezetének, hogy már nem sok ideje van hátra. Karácsony előtt két héttel meggyónt, megáldozott és felvette az utolsó kenetet. Amikor állapota megengedte és nagyobb sétákat tett uradalomban, ezek már a búcsú sétái voltak.

A részvétel

gyászolva, mélyen átértett őszinte részvétemnek adhassak kifejezést.

Mély bánatában Királyi Fenségednek bizonyára vigasztalásul fog szolgálni, hogy megboldogult édesatyjának, a magyar nemzet igaz barátjának emlékét minden magyar ember őszinte hódolattal, igaz nagyrabecsüléssel és hazafias kegyelettel fogja megőrizni.

Darányi Kálmán dr., m. kir. miniszterelnök.

*

Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége külön részvétáviratot intézett az elhunyt Frigyes királyi herceg tábornagy gyermekeihez, Albrecht királyi herceghez, Gabriella királyi hercegnőhöz és Waldbott-Bassenheim Frigyesné báróné, Alice királyi hercegnőhöz.

A kultuszminiszter távirata

Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő táviratot intézte Albrecht királyi herceghez:

Albrecht királyi herceg öfenségének, Magyaróvár.

Mély megrendüléssel értesültem fenséges atyja haláláról. A megboldogult mint hadvezér és a magyar közélet kiváló alakja fog történelmünkben továbbélni. Fogadjon Királyi Fenséged e súlyos megpróbáltatások idején legőszintébb részvétem és együttérzésem kifejezését.

Hóman Bálint, m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

A felsőház részvétel

Széchenyi Bertalan gróf, a felsőház elnöke Frigyes királyi herceg elhunytá alkalmából megleghangú részvétáviratban fejezte ki a felsőház, valamint a maga részvétét Albrecht királyi hercegnek.

Miklós elnök részvétávirata

BÉCS, dec. 30.

Miklós szövetségi elnök Frigyes királyi herceg tábornagy elhunytá alkalmából megleghangú részvétáviratot küldött Albrecht királyi hercegnek Magyaróvárta és Jenő királyi herceg tábornagynak Gumpoldskirchenbe.

Bécs gyászja

BÉCS, dec. 30.

Frigyes királyi herceg váratlan halálának híre mély hatást keltett Bécsben. A déli lapok első oldalán közlik a halálhírt és Frigyes királyi herceg gyászkeretes arcképét. Részletesen ismertetik a királyi herceg

életrajzát és megemlékeznek arról, hogy legutóbb 80. születésnapja alkalmából járt Bécsben, ahol szeretettel fogadták s meleg ünneplésben részesítették.

A bécsi sajtó az elhunyt királyi hercegről

BÉCS, dec. 30.

Az estilapok vezércikkében vesznék buszt Frigyes királyi hercegtől és behatóan méltatják az elhunyt kir. herceg hadsereg-főparancsnoki működését. Rámutatnak arra, hogy nemes lelki tulajdonságainál és kiváló tapintatánál fogva Frigyes kir. herceg a legnehezebb helyzetekben is el tudta hártani a surlódásokat a katonai és polgári hatóságok között.

Az elhunyt kir. hercegnek a mai Ausztria területén értékes vagyontárgyai voltak. Így hitbizomány formájában az ő tulajdonához tartoztak a bécsi Albertina világhírű képzőművészeti gyűjteményei, azonkívül két értékes palota. A királyi hercegnek Hamusch-utcai volt palotájában ma az osztrák népjóléti minisztérium hivatalos helyiségei vannak. Ezek a vagyontárgyak, mint a lapok írják, nem tartoznak azok közé, amelyeknek visszaadásáról a legutóbb hozott Habsburg-törvények alapján tárgyalások indultak meg.

Egyházi zene a katolikus templomokban évvégén, újévkor és vasárnap

A budavári koronázó főtemplom ének- és zenekara Újév napján d. e. 10 órakor Vavri-noc: Karácsonyi miséjét adja elő. Vasárnap d. e. 10 órakor Demény Dezső: Szegedi miséjét adja elő az ének- és zenekar. — A Szent István Bazilikában az évvégi hálaadó istentisztelet csütörtökön este 6 órakor kezdődik és azon szentbeszédet Wits Béla pápai kamarás, a templom plébánosa mondja. Újév napján d. e. 10 órakor Demény: Missa Pastoralis-át, vasárnap pedig Beliczay: F-dur miséjét adja elő az ének- és zenekar. — A belvárosi főplébániatemplomban az évvégi hálaadás csütörtökön este 6 órakor kezdődik. Újév napján d. e. 10 órakor Kereszty Jenő: I. miséjét adja elő az ének- és zenekar. Vasárnap d. e. 10 órakor E. Bibl: F-dur miséjét adja elő az ének- és zenekar. — A ciszterci plébániatemplomban Újév napján d. e. 10 órakor az énekhar Halmos László: Szent László miséjét énekl. Vasárnap d. e. 10 órakor Demény Dezső: Szent Imre miséjét adja elő az énekhar. — A Ferdinánd-templom plébániatemplomban Újév napján d. e. 10 órakor az énekhar Margit Vegyeskar Gruber: G-dur miséjét adja elő, vasárnap d. e. 10 órakor pedig Kempter: G-dur miséjét. — Az erzsébetvárosi plébániatemplomban Újév napján reggel fél 7 órakor szentséges nagymise, d. e. 8 és 9 órakor orgonás kismise lesz. A 10 órai nagymise népekenekkel kísérik. A déli 12 órai szentmise alatt az énekhar Száva József: Karácsonyi miséjéből ad elő részleteket. Vasárnap a 12 órai mise alatt H. Huber: g-moll miséjéből ad elő részleteket az egyházi énekhar. — A józsefvárosi plébániatemplomban az évvégi hálaadó istentiszteleten, amely csütörtökön este 6 órakor kezdődik, Bläser Agoston prépost, plébános mondja a szentbeszédet. — A pálosok Nagyasszonyunk Sziklatemplomában csütörtökön este 6 órakor kezdődik az évvégi hálaadás Te Deummal. Újév napján d. e. 10 órakor népekenek nagymise lesz. Fél 12 órakor a templom énekara Böhl E.: Karácsonyi miséjét, d. e. fél 12 órakor a templom énekara régi karácsonyi énekeket ad elő.

Kritikus a vádlottak padján

A Méhes-tanács szerdán tárgyalta Balázs Piri László muzeumi segédőr ügyét, aki ellen Szántó Mária festőművész nő feljelentésére sajtó utján elkövetett rágalmasz és becsületsértés vétsége címén indult meg az eljárás. A feljelentés szerint Balázs Piri László, mint egy napilap művészeti kritikus cikkében foglalkozott a festőművész nőről a Műcsarnokban kiállított képeivel és többek között ezeket írta: „A beállítás, a hangulati elemek változatossága mellett is meg kell állapítanunk, hogy Szántó Mária ezen művei azon a borotvált élen mozognak, mely határa a művészi elgondoláshoz és a pornografiának”.

Balázs Piri László tagadta bűnösségét. Védekezésében azt adta elő, hogy ő, mint kritikus, magyar keresztény szellemben írja cikkeit és ezáltal sem lépte túl a jogos kritika határait. Egyebként sem állította azt, hogy Szántó Mária képei pornografikusok. Kérte a valóság bizonyításának elrendelését. Farkas Zoltán dr. védő indítványozta hogy a törvényszék kérje ki az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács véleményét atekintetben, hogy a kiállított képek kiváthatták-e azt az érzést a kritikusból, amely kritikájában megnyilvánul. Rózsa Andor dr., a sértett jogi képviselője nem ellenezte a bizonyítást s ellenbizonyítékokat jelentett be. Kérte Paur Géza miniszteri tanácsosnak, a Műcsarnok főtűkárának, Karlovsky Bertalannak, Márton Ferenc-

nek és más művészeknek tanúként való kihallgatását. Indítványozta Nékem Ferenc dr. egyetemi tanár kihallgatását is, aki felhívta Szántó Mária, hogy képeit állítsa ki.

Rövid tanácskozás után a törvényszék elutasította az indítványokat, majd a perbeszéd után Balázs Piri Lászlót bűncselekmény hiányában felmentette az ellene emelt vád alól. A megokolás szerint sem személyében, sem becsületében vagy társadalmi értékelésében nem bántotta, nem

sértette Szántó Mária. A cikk nem állítja azt, hogy Szántó Mária képei pornografikusok volnának és a kritika nem tartalmaz semmi olyant, amely lealacsonyító volna a művészre, őt közmegejtésnek tenné ki. A törvényszék megítélése szerint éppen ellenkezőleg maga a vádlott elismeri kritikájában százszerűen Szántó Mária művészetét.

A felmentés miatt a sértett és ügyvédje fellebbeztek.

A BUDAPESTI HIRLAP előfizetői és olvasói részére biztosítási osztályt állít fel

Az újság hivatászerű munkája régebben kimerült abban, hogy ismertetnie olvasóival a világ eseményeit. Az életviszonyok változása napról-napra súlyosabb terheket rak vállainkra, a világnézetek harca nagymértékben kifejlesztette az egymásraultatás érzését. Ezekben az időkben az újság már nem egyszerű regisztrálója az eseményeknek, hanem barátjává, segítőtársává lett az előfizető lapolvasók nagy táborának, nagy családjának.

Allandóan figyeljük a viszonyok alakulását és minden törekvésünk arra irányul, hogy lapunk az előfizetők és olvasók nagy családjában teljesíthesse feladatát és mindenkor kielégítse az előfizetők és olvasók vele szemben támasztható igényeit. Ez a törekvésünk hívta életre a megindulása óta rendkívüli sikerrel működő utazási irodánkat. A középosztály részére az utazás elérhetetlen álm volt. Ma már az összetartás, a szervezés révén előfizetőink és olvasóink részre olcsóbbá és így elérhetővé tettük a legszebb utazásokat.

Most az 1937. év kezdetével ismét új gondolattal lépünk előfizetőink és olvasóink elé:

Biztosítási osztályt létesítünk előfizetőink és olvasóink részére.

A kultúra emelkedésének természetes következménye volt többek között a biztosítási eszme magyarországi terjedése is. A nehéz viszonyok közt az értékeknek a pusztulástól való megóvására a legjobb mód a biztosítás. Gondoskodás a családról, a nyugdíj pótlása, az anyagi javak megóvása elemi csapások esetére, ma már általános szükséglet. A hozzánk tömegesen érkező

kérdésekből látjuk, hogy előfizetőink, olvasóink nagy része biztosítási kérdésekben nem eléggé tájékozott. Ez nem is csoda, mert úgyszólván hétről-hétre jelennek meg rendeletek, a biztosítási joggyakorlat állandóan fejlődésben van s így a feltett kérdésekre tárgyilagos felvilágosításokat adni igen nehéz.

Ezért létesítettük előfizetőinknek és olvasóinknak szolgálatára a

Biztosítási osztályt

Mit nyújtunk Biztosítási osztályunk útján?

1. Szakszerű és tárgyilagos felvilágosítást minden hozzáért intézett biztosítási kérdésben, vagy biztosítási rovatunkban, vagy bélyegzett válaszboríték ellenében levélben.

2. Vállaljuk a közvetítő szerepet, hogy előfizetőink és olvasóink biztosítási szükségleteiket a legolcsóbb díjak és legkedvezőbb feltételek mellett kielégíthessék.

3. Kiküldött tisztviselőink előfizetőinknek az 5 egyéni viszonyaikhoz simuló és jövedelmükkel arányban álló biztosítási módokat fogják ajánlani.

Amikor útjára bocsátjuk

Biztosítási osztályunkat és Biztosítási Üzeneteket

rovatunkat, kérjük előfizetőinket, fogadják törekvéseinket szeretettel, támogassanak ebben minket, hogy ez a kezdeményezésünk is láncszem legyen, amely szorosabbra fűzi a lap és az olvasók közötti családi, baráti köteléket.

Hajszja az ellopott rádium után

Jelentették, hogy a Frigyesy-klinika kertjében megtalálták a vaskazettát, amelyben az ellopott rádiumot tartották, majd gyors egymásután megkerült két tubus, amelyekben 25—25 milligramm rádium volt. Az 50 milligramm rádium megkerülése elég volt ahhoz, hogy a rádiumkezelés újra megkezdődjön. Ettől függetlenül természetesen tovább keresik a még hiányzó 175 milligramm rádiumot és teljes erővel folyik a nyomozás a tolvaj kézrekerítésére.

Kedden több előállítás történt. Az előállított emberek azonban valamennyien

Sárga-pörök a törvényszéken

Sárga Ferencné, a szüleitől tartásdíjat, a nagypapjától pedig hozományt követel

Szücs Béla dr. királyi törvényszéki bíró szerdán délelőtt két olyan pörben tartott tárgyalást, amelyekben felperesként Sárga Ferencné dr.-né született Darkó Magda szerepelt. Az első keresetet Sárgáné a nagypapja, Schöber Béla ellen indította, akitől 150.000 pengőt követel. Keresetében előadta, hogy amikor szülei elváltak, Schöber Béla kötelezően kijelentette, hogy neki, mint unokájának férjhezmenetelekor hozományképpen 150.000 pengőt fog fizetni. A másik kereset Sárgáné a szülei, Darkó Jenő egyetemi tanár és Kubinyi Andorné ellen irányul. Ebben Sárga Ferencné azt adta elő, hogy férje, aki a MAB-nál tisztviselő, jelenleg havonként mindössze 20 pengőt kap és ez az összeg természetesen nem elegendő a megélhetésükhöz. Kérte tehát a törvényszéket, kötelezze szüleit, hogy az ő eltartására havonta 300 pengőt

fizessenek neki.

Az első kereset tárgyalása során Schöber Béla jogi képviselője pergáló kifogást emelt és azzal érvet, hogy jöllehet Darkó Magda időközben férjhezment, jelenleg még mindig kiskorú, tehát nem rendelkezhet perviteli jogosultsággal. A második pörben Sárgáné szüleinek jogi képviselője a kereset elutasítását indítványozta. A szembenálló felek ügyvédjeinek felszólalása után a törvényszék a tárgyalást elnapolta.

Sárga Ferenc sajtópörrel

Míg Szücs törvényszéki bíró előtt Sárgáné ügyének tárgyalása folyt az alatt a büntetőtörvényszék Méhes-tanácsa hat olyan sajtópörrel foglalkozott, amelyet Sárga Ferenc dr. indított újságírók ellen. Hajdu Endre volt az első vádlott. Egy járásbírósa tárgyalásról közölt tudósításban azt írta, hogy a pörben szereplő apa ügyvédje felszólalásában ezt a kijelentést tette: „Jelen ügy tulajdonképpen egy második Sárga-Darkó-ügy”. Az újságíró az

— A létért való küzdelemben hathatós segítségére van a dolgozó egyéneknek egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggelenként éhgyomorra bevéve azért, mert ez gyorsan szabályozza a szellemi és testi munkaképességre oly igen fontos bélműködést és anyagcserét.

zal védekezett, hogy egy nyilvános tárgyaláson elhangzott felszólalást híven közölt, ezért rágalmasz miatt nem lehet őt felelősségre vonni. A jogi képviselők felszólalása után a törvényszék elrendelte a bizonyítást arra, milyen kijelentést tett az ügyvéd a szóbanforgó tárgyaláson. A tárgyalást ezzel elnapolta.

Ezután Lukács István állt a bíróság elé. Lukács egy cikkében a többi között azt írta, hogy Sárga Ferenc hipnotikus erővel bővölte Darkó Magdát. Tagadta bűnösségét. A valóság bizonyításának elrendelését kérte. Indítványozta, hogy a bíróság szerezzen be különféle iratokat, lap-példányokat és leveleket. A törvényszék az előterjesztett indítványoknak részben helyt adott és a tárgyalást elnapolta. A harmadik pör vádlottja Turcsányi Gyula volt. Sárga Ferenc Turcsányi Gyula cikkének egyes kitételeit sértőnek találta magára nézve. A vádlott újságíró tagadta bűnösségét és a valóság bizonyítását indítványozta. A bíróság ennek az indítványnak is részben helyt adott és ugyancsak elnapolta a tárgyalást.

Ezenkívül még három sajtópört tűzött tárgyalásra a törvényszék. Ezeket a tárgyalásokat azonban nem tartották meg, mert békés megegyezéssel intéződtek el.

Autobuszközlekedés Szilveszter éjjelén

A BSzKRT közli, hogy Szilveszter éjjelén fél 2 órától fél 5 óráig az 1-es, 3-as, 7-es és 12-es autóbúsvonalakon rendkívüli járatokat indít. Az autóbúsvók az egyes vonalakon 7—15 perccel közlekednek. Háromszori átszállás mellett a környékbeli éjszakai járatokra is érvényes átutazójegy ára 44 fillér.

A Rákospalotára Pestmunkácsra, Újpestre és Pestszentlőrincre Szilveszter éjszakai járatok Szilveszter éjszakai járatok indulnak. Ezeket a kocsi

Ugyancsak rendkívüli autóbúsvjáratokat indít a BSzKRT a 20, 21, 22, 24, 25-ös vonalakon is. A 20-as vonalon a belső végállomásról 2 órakor és 3.30-kor, a külső végállomásról 2.30-kor és 4 órakor, a 21-es vonalon a belső végállomásról 2 órakor és 3.30-kor, a külső végállomásról 2.20-kor és 3.50 órakor, a 22-es vonalon a belső végállomásról 2 órakor és 3.30-kor, a külső végállomásról 2.30-kor és 4 órakor, a 24-es vonalon a belső végállomásról 2 órakor, a külső végállomásról 2.20-kor, a 25-ös vonalon a belső végállomásról 2 órakor és 3.30-kor, a külső végállomásról 2.30-kor és 4 órakor indulnak a kocsik.

A járatokon az átszállásra nem jogosított vonaljegyre 44 fillér. A város belterületén közlekedő éjszakai járatokon váltott jegyek ezekre a vonalakra átszállásra nem jogosítanak.

Jugoszláv-bolgár barátsági szerződés készül

LONDON, dec. 30.

A Times bukaresti levelezője szerint Tautarescu román minisztereinek és Antonescu külügyminiszter a resciai vadászki-ránduláson a jugoszláv-bolgár viszonyról tanácskoztak Sztojadinovics jugoszláv minisztereivel. Nemsokára várható a jugoszláv-bolgár barátsági szerződés aláírása. Mivel Románia mindeddig rossz szemmel nézte a szerződést, felteszik, hogy valamilyen kiegyezéses megoldást találtak. Eddig meg nem erősített hírek szerint Bulgária nem mond le békemódosítási követeléseiről és nem igéri meg, hogy a balkáni szövetséghez csatlakozik.

Vasuti merénylet a bolíviai külügyminiszter ellen

BUENOS AYRES, dec. 30.

Bolívia külügyminisztere ellen vasúti merénylet történt el. Finot bolíviai külügyminiszter Buenos Ayresből, a panamerikai kongresszusról hazatérőben volt La Pazba, Bolívia fővárosába. Cabezabury közelében a külügyminiszter vonatát kisiklatták. A kocsi egyrésze felfordult. A mozdonyvezető szörnyethalt. Az első hírek szerint Finot külügyminiszter nem sebesült meg.